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Bilag: 

1. Besvarelser på gruppespørgsmål ved konferencen den 16. – 17. november 2007 i 
Vejle. 

2. Kvalitet i samarbejdet mellem politikredse og lokale offerrådgivninger 2008. 
▄ 

 
 
Næste nummer af Nyhedsbrevet: 

Nyhedsbrev nr. 1 i 2008 udsendes i februar måned 2008. Deadline er den 1. februar 2008.  Stof til 

Nyhedsbrevet kan løbende sendes pr. mail til:  havblik@sydfynsmail.dk eller som alm. post til: 

Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55,  5881 Skårup Fyn - Tlf. 6222 4776 / 4224 7143. 

▄ 
 
 

Redaktionen ønsker alle læsere af OIDs Nyhedsbrev en god jul og et godt nytår. 
 

 
▄ 

 

 

1. Jule- og nytårshilsen fra formanden. 
Af Inge Christensen, formand for OID. 

 

Kære rådgivere i samtlige offerrådgivninger 

 

Igen et år nærmer sig sin afslutning og jeg vil gerne benytte den lejlighed til at takke alle jer rådgivere, som 

virker rundt om i landet. Det er jer, der i hverdagen gør en forskel for de ofre, som henvender sig til 

Offerrådgivningen. Det er jer, som tager den ensomme tørn, det nogen gange er at have ”vagten”. Tak for 
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jeres indsats i 2007, jeg håber også på jeres indsats i 2008. Takken gælder også, de frivillige, der påtager sig 

en lang række administrative opgaver, og som er med til at løfte opgaverne i offerrådgivningen .  

Vi har i OID i løbet af året gennemført mange aktiviteter, som har styrket foreningen og forhåbentlig også de 

lokale Offerrådgivninger. Lad mig nævne nogle af dem: 

 

Den 13. april afholdt vi en velbesøgt temadag i forbindelse med Repræsentantskabsmøde. Temaet var ”Om 

samtale med den kriseramte”. Oplægsholderen var Bent Falk, som er psykolog og teologisk uddannet. Han 

har bl.a. skrevet ”At være – der, hvor du er”, en bog der ofte henvises til på OID’s kurser 

 

Den 23. maj – 10-året for Offerrådgivningen - holdt vi konference på Christiansborg med titlen ”Ofrets 

retsstilling – hvordan kan den forbedres? – før, under og efter retssagen”. Her indledte bl.a. justitsminister 

Lene Espersen. 

 

Senest har vi den 16. og 17. november afholdt en meget vellykket konference med titlen ”Det fremtidige 

samarbejde mellem Politikredsene, Nationalt Forebyggelsescenter og Offerrådgivningen i Danmark. 

Deltagerkredsen var ansvarlige for Politiets kontaktpersoner til Offerrådgivningerne og repræsentanter for 

Offerrådgivningerne. 

 

OIDs PR-udvalg har fremstillet en mappe med PR-materiale både i en papirudgave og på CD til brug for de 

lokale Offerrådgivninger. Materialet blev overrakt Offerrådgivningerne ved Novemberkonferencen. 

 

Sidst men ikke mindst har vi afholdt en række kurser, såvel grund- som udvidede kurser.  Her har deltaget et 

stort antal rådgivere, som generelt har udtrykt stor tilfredshed med OID’s kursus-virksomhed.  

Med disse ord vil jeg ønske jer alle en glædelig Jul og et lykkeligt nytår. Det er mit ønske, at vi i 2008 kan 

styrke såvel de lokale Offerrådgivninger som Offerrådgivningen i Danmark. Det er min overbevisning, at det 

kan vi, når vi trækker på samme hammel. 

▄ 

 
 

2. Novemberkonferencen: 
Af Jørgen Larsen, redaktør 

 

I Nyhedsbrev nr. 5 blev der orienteret om novemberkonferencen for politiet og de lokale Offerrådgivninger – 

Konferencens overskrift var: ”Det fremtidige samarbejde mellem politikredsene, Nationalt 

Forebyggelsescenter og Offerrådgivningen i Danmark.” Konferencen blev holdt på Park Inn i Vejle den 

16. og 17. november.  Deltagerne kom fra hele landet med undtagelse af Bornholm. Politiet var repræsenteret 

med 20 deltagere  og  de lokale Offerrådgivninger, samt OIDs bestyrelse var repræsenteret med 39. Der 

kunne godt have været flere fra de lokale offerrådgivninger, idet det ikke var alle rådgivninger, der havde 

sendt en repræsentant. 

 

Formålet med konferencen var bl.a. at styrke og sikre kvaliteten i det lokale samarbejde, herunder få drøftet, 

hvordan det lokale arbejde kan struktureres og intensiveres.  Dette formål blev til fulde opnået, hvilket ikke 

mindst skyldes det engagement, der blev vist fra alle deltagere i konferencen.  At der sker og skal ske noget i 

politikredsene kan også ses af de tilbagemeldinger, der kom fra gruppearbejdet lørdag formiddag.  

Gruppearbejdet havde følgende emneområder:  Introduktion af rådgivere, ansvar for tilrettelæggelse og 

gennemførelse, sikring af højt gensidigt informationsniveau, samt få lavet konkrete aftaler om det videre 

arbejde.  Sammenfatningen fra gruppearbejdet fylder flere sider, hvorfor omfanget er for stort til at blive 

medtage i selve Nyhedsbrevet, da det imidlertid er relevant for erfaringsudveksling, er sammenskrivningen 

medtaget som et bilag til Nyhedsbrevet.  Sammenskrivningen er tidligere sendt til alle der deltog i 

konferencen.  Af relevante temaer kan nævnes:   

 Styrkelse af den gensidige information – mange nye betjente mangler viden/kendskab til 

Offerrådgivningen.  Mange rådgivere har lille et kendskab til politiets arbejde. 

 Gennemførelse af 1-2 årlige fælles temadag for politiet og Offerrådgivningerne. 

 Vanskeligheden med at rekruttere og fastholde rådgivere. 

 Rådgiverne skal have bedre kendskab til vagtcentralen f.eks. gennem besøg.. 

 

Fra programmet: 
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Konferencen blev indledt med velkomst af OIDs formand Inge Christensen.  Herefter omtalte politiassesor 

Skipper Pelle Falsled formålet med konferencen, hvor han lagde vægt på det lokale samarbejde i den enkelte 

politikreds.  Omtalte endvidere den skærpede opmærksomhed, der er rettet mod Offerrådgivningen bl.a. ved 

at området indgår som et af elementerne i politidirektørernes kontrakter, hvilket har medført at området har 

fået større bevågenhed end tidligere.  Den større bevågenhed skal også søges i de cirkulæreskrivelser, der er 

udsendt fra rigspolitichefen 

OIDs næstformand Lone Nielsen fulgte op med at orientere overordnet om OID og trak særligt frem: at der 

er 356 aktive rådgivere, at der i 2006 har været 3.887 ofre, vidner og pårørende, der har haft kontakt med 

Offerrådgivningen og der havde været 14.013 henvendelser.  Lone omtalte også det problem der er med det 

manglende forbrug af den givne bevilling på 2 mill. kr., hvor det igen kan konstateres, at der i 2006 kun blev 

brugt godt 1,2 mill. kr. af bevillingen, hvilket dog er mere end de tidligere år, men ikke godt nok endnu.  

Enkelte rådgivninger bruger fuldt ud og mere til af  ”politipengene”,  andre bruger stort set ingen ting.  Da 

den givne bevilling ikke bruges fuldt ud, er det et område, der skal have større opmærksomhed evt. ved 

ændring i fordelingsmåde.  Som et særligt og vigtigt punkt redegjorde Lone for OIDs kursus- og 

uddannelsesprogram, handleplanen for 2007-2009 og ikke mindst det vigtige i, at ofre kan komme i kontakt 

med Offerrådgivningen hele døgnet, hvorfor det må tilstræbes, at der i alle politikredse er mindst en 

døgnåben rådgivning. 

Ove Bendtsen, politiets Offerrådgivningssekretariat redegjorde for sekretariatets opgaver, der bl.a. 

omhandler støtte til offerrådgivningsarbejdet i politikredsene,  deltage som Rigspolitiets repræsentant i OIDs 

bestyrelsesarbejde og møder.   Endvidere at afholde årlige møder med rådgivere og kontaktpersoner i de 12 

politikredse.  Ove omtalte mere specifikt fordelingen af ”politipengene” til de enkelte politikredse.  

 

 

Fredag eftermiddag bød på indlæg fra 3 foredragsholdere: 

Thyra Ernstsen, der er leder af krisecentret i Fredericia, hvor emnet var: 

”Hvad gør vold ved ofre og deres pårørende” 

Thyra Ernstsen (TE) behandlede emnet bl.a. ved at belyse det gennem definition af hvad vold er, myter om 

vold, vores viden om vold, signaler, børn og vold, hvad vold gør ved familien og hvad der kan hjælpe. 

 

TEs definition på vold er: 

 Vold er enhver bevidst handling eller trussel rettet mod en anden person, som er egnet til at 

krænke personens integritet eller skræmmer, smerter elle skader personen. 

 

En undersøgelse fra 2000 viste, at 25 ud af 1000 voksne kvinder har været udsat for vold i parforhold inden 

for et år – svarende til ca. 41.000 kvinder.  Af disse mange kvinder er 2000 + børn hvert år på krisecenter.  

Omkring 25 kvinder dør årligt på grund af voldsskader  og årligt anmeldes omkring 50 drab og drabsforsøg 

på kvinder.  Der er derfor tale om et alvorligt familie- og samfundsmæssigt problem.  I den forbindelse 

trækker TE særligt frem, at for omkring halvdelen af dem, der udsættes for vold, sker dette dagligt.  

Halvdelen har været udsat for vold i 3 eller flere år og ca. ¼ har været udsat for vold i 1-2 år.  Der er meget 

der tyder på at brutaliteten af volden øges over tid. 

 

Der er mange mynter om vold - TE nævnte at nogle af dem er:  Vold sker ikke i veluddannede familier, at 

kvinderne selv er uden om det, at voldelige mænd er indvandrere, at voldelige mænd er psykisk syge, 

arbejdsløse eller misbruger, at kvinder bliver tiltrukket af voldelige mænd, endvidere at en voldelig mand 

ikke kan kontrollere sine aggressioner.  Disse myter har ikke noget på sig, idet alle typerne er repræsenteret i 

gruppen af voldelige mænd. 

 

TE omtalte også de alvorlige konsekvenser, der bl.a. kan opstå som følge af vold i parforhold og nævnte, 

bl.a. at der i forhold til ikke voldelige parforhold er: 

2 gange så stor risiko for dårligt helbred og øget risiko for fravær på arbejde inden for en 14 dages periode.  2 

gange så mange er uarbejdsdygtige, har skiftet job eller er gået på deltid af helbredsmæssige grunde. 2½ 

gang større risiko for at opleve angst, depression og risiko for fysiske gener.  At 4 gange så mange har 

samarbejdsproblemer på arbejdspladsen og har svært ved at gennemføre ”daglige opgaver”. 

 

TE stiller også spørgsmålet:  Hvorfor går kvinden ikke? 



 4 

Dette skyldes flere faktorer og forhold omkring kvindens hverdag.  Det at være udsat for vold er et 

tabuemne, hvor der ofte følger skyld og skam med.  Der kan være tale om frygt, usikkerhed og angst for 

fremtiden, endvidere er der et håb om, at det går nok alligevel.  Kvinden er ofte bortforklarende, fortrænger 

og bagatellisere volden. Dette giver sig udslag i handlingslammelse, hvor kvinden mister overskud, isolere 

sig fra omverdenen og mister derved sine referencerammer og mulige støtte.  Det har også betydning at 

kvindens opfattelse af manden adfærd ændre sig over tid, hvilket bevirker, at hun måske ikke kan skelne 

mellem den almindelig og voldelige adfærd.  Endvidere vil mange kvinder fortrænge årsagerne til vold og 

ændre opfattelse af, hvad der er realiteter og tilpasser sig den voldelige mands syn på hende, hvilket giver det 

resultat, at hun aflæser og samarbejder med ham = hans virkelighed bliver hendes. 

 

TE omtalte også de særlige problemstillinger der er med børn i de voldelige forhold. Statistisk er der 29.000 

børn, der hvert år oplever, at deres mor udsættes for fysisk vold eller trusler.  En undersøgelse viste at 10% af 

børn i en 9. klasse havde oplevet alvorlig vold i deres familie inden for det sidste år.  I den forbindelse viser 

en anden undersøgelse at flertallet af børn på krisecentre ikke har talt med nogen om deres oplevelser.  Børn 

kender altid til den vold der udøves, bl.a. ved at have været direkte vidne til voldssituationen eller selv har 

været ramt. Været i situationer hvor de har forsvaret mor eller søskende, og situationer hvor de har tilkaldt 

hjælp. I alle tilfælde en alvorlig belastning for børnene at være i. 

 

TE opstillede nogle punkter omkring, hvad der kan hjælpe og pegede på: 

Mere offentlig omtale vil sætte mere fokus på det alvorlige i og konsekvenserne ved vold i partnerforhold.  

Bedre og bredere information om de rettigheder og hjælpemuligheder der findes, vil gøre det lettere for den 

voldsramte at søge hjælp.  Mere fokus på børnene og de konsekvenser der er for dem ved at opholde sig i 

familier, hvor nogen udsættes for vold.  Og mere generelt en bedre beskyttelse af den der rammes af eller 

udsættes for vold. Det er også væsentligt, at fokus rettes mod volden og ikke på personen, det er vigtigt med 

bedre og relevante behandlingstilbud både til ofre og voldsmænd. 

 

 

Det andet emneområde der blev taget fat på var:  

”Hvad kendetegner frivilligt arbejde?” 

Dette emne blev belyst af Sussi Maack, landskonsulent i FriSe. 

 

Sussi Maack indledte med at sætte fokus på hvem ”de frivillige” er, herunder motiver for at være frivillig.  

Der skal først og fremmest være tale om en sag der har værdi og den skal være meningsfuld for den 

pågældende.  Sagen/arbejdet skal kunne give nye sociale relationer og man skal kunne lære noget, få noget 

personligt ud af det.  At gå ind i frivilligt arbejde kan også bunde i indignation eller have sin baggrund i 

noget man personlig har været berørt af, været udsat for og gennem deltagelse i frivilligt arbejde, oplever at 

man kan give noget. 

Som frivillig er der nogle forventninger til arbejdet, bl.a. en reel anerkendelse for, at man bruger tid og tages 

alvorligt.  Dette forudsætter bl.a. at rammerne for det arbejde den pgl. er engageret i, er i orden, og der er 

tilstrækkeligt med opgaver.  Det er også et vigtigt element, at der er et højt informationsniveau og en 

passende relevant informationsmængde.  Der er også en forventning om mulighed for sparring og 

erfaringsudveksling. 

På det organisatoriske plan er det ved udvælgelse af de frivillige vigtigt, at forventningerne afstemmes i 

forhold til opgavens karakter og omfang.  Under vejs skal der ske tjek af kvaliteten i arbejdet og hvis det ikke 

fungere ”sige farvel”, i de situationer skal man have de nødvendige forudsætninger og redskaber til at klare 

den vanskelige samtale. 

For det frivillige arbejde er der også forholdet til borgeren/brugeren.  Er det af betydning at kunne tale med 

en frivillig, hvilket er af stor betydning – og man kan ofte stille spørgsmålet: Ville tilbudet være der, hvis der 

ikke var frivillige?  Mange gange må frivillige tager over, når det offentlige ”lukker kl. 16”. 

Sussi Maack pegede i sit indlæg også på den interessante konstruktion: Politiet som initiativtager til 

frivillighed.  For Offerrådgivningen er det en afgørende forudsætning, at der er tillid, fælles ejerskab og 

fælles kendskab til hinanden.  Hvis politiets ikke har tillid til eller oplever et ejerskab i forhold til 

Offerrådgivningen, får de der er blevet ofre, ikke det tilbud som de har et ”krav” på. 

 

Et eksempel på samarbejde:  ”Den sociale skadestue” i Aalborg: 

Orientering af vicepolitikommissær Henning Hansen, Nordjyllands Politi.  
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Den sociale skadestue er ikke at forveksle med en skadestue på et sygehus.  ”Skadestuen” er en selvejende 

institution, der har overenskomst med Aalborg kommune, hvorfra der modtages et årligt driftstilskud.  

”Skadestuen” har 5 ansatte med social faglig baggrund, endvidere er der tilknyttet 85 frivillige med 

forskellige forudsætninger og baggrund.   Der er en åbningstid fra kl. 20.00 til næste morgen kl. 9.00.   

”Skadestuens” målgruppe er borgere, der har brug for rådgivning eller en at tale med på grund af f.eks. 

ensomhed, angst, samlivsproblemer, har været udsat for en forbrydelse m.m. Der er mulighed for såvel 

telefoniske som personlige samtaler.  Geografisk dækker ”skadestuen” Aalborg Kommune og øvrige 

Nordjylland, men har også kontakt til mange andre rundt om i landet.  

”Skadestuen” varetager også Offerrådgivningen i Aalborg og dermed er en af samarbejdspartnerne politiet, 

men ”skadestuen” har ikke ønsket at være med i OID. 
 

 

Nyt informations-  og undervisningsmateriale: 

Dagen sluttede med et møde af ca. 1 times varighed, hvor politiets – og offerrådgivningens repræsentanter, 

hver for sig kunne drøfte eftermiddagens forløb, modtage informationer og stille spørgsmål. 

Presse- og informationsudvalget har igennem nogen tid arbejdet med et materiale, der kan anvendes i de 

lokale offerrådgivninger til såvel intern undervisning af rådgivere som orientering til samarbejdspartnere.  

Materialet er samlet i en mappe med plancher til brug for kopiering til overheads, endvidere er materialet 

overført til en CD-rom, således at det kan anvendes på egen PC’er eller vises på en projektor via PC.  I 

materialet ligger der også forslag til flere forskellige pressemeddelelser, der kan bruges lokalt.  De er nemme 

at bruge, idet der kun skal indføjes nogle få lokale oplysninger.  Der foreligger således et godt værktøj til 

brug for undervisning og formidling af informationer om Offerrådgivningen. 

Der blev udleveret en mappe til hver politikreds og det anbefales, at rådgivere og politiets kontaktperson 

orienteres om, at materialet findes og kan lånes.  OID eller Presse- og informationsudvalget kan ikke påtage 

sig at producere yderligere mapper, hvorfor det er forudsat, at der i de enkelte politikredse og lokale 

Offerrådgivninger produceres det antal mapper, der er behov for. 

Presse- og informationsudvalget er interesseret i at få tilbagemeldinger om, hvordan materialet bliver 

modtaget og naturligvis forslag til forbedringer eller ændringer, således at materialet kan blive holdt ajour og 

rettelsesblade kan udsendes.  Send besked til Børge Lund Sørensen bb.egtved@mail.dk eller Jørgen Larsen 

havblik@sydfynsmail.dk.  

▄  

 

 

 

3. Synliggørelse af Offerrådgivningen – en udfordring og en opfordring: 
Fra OIDs presse- og informationsudvalg – Børge Lund Sørensen og Jørgen Larsen. 

 

Informationsformidling og profilering er en vanskelig størrelse, men er et område der skal have stor 

bevågenhed fra OID.  Hvem kender os egentlig?  Er vi først kendt, når et offer eller en pårørende har kontakt 

med politiet eller en anden samarbejdspartner og henvises derfra til en af de lokale Offerrådgivninger?  Der 

kan stilles mange og flere spørgsmål om, hvorfor vi ikke er kendte i en bredere kreds.  Hvis der er enighed 

om, at vi ikke er kendt i den brede del af befolkningen, så er der netop grund til at gøre noget, men hvordan?  

Det er en problemstilling, der er rejst tit og ofte.  Vi har drøftet problemstilling i OIDs bestyrelse, i flere af de 

lokale offerrådgivninger og ikke mindst i presse- og informationsudvalget. 

 

Hvad er der behov for? 
Ved vi det i det hele taget?  Hvem sidder med et eller flere svar? Presse- og informationsudvalget finder, at 

der er behov for, at der tages initiativer, såvel lokalt som i landssammenhæng.  Derfor en opfordring til de 

lokale Offerrådgivninger:    Hjælp presse- og informationsudvalget med forslag og ideer, gerne noget der er 

brugt i de lokale Offerrådgivninger med eller uden succes. Vi kan drage stor nytte af de erfaringer der 

stammer fra succes og fiasko.  Ved at samle informationer er der mulighed for, at disse kan formidles videre 

og flere får glæde af, hvad andre har arbejdet med. 

 

Hvad ligger lige for? 

Skrive i fagblade!  Mange der arbejder som rådgivere eller på anden måde har tilknytning til 

Offerrådgivningen er medlem af en fagforening, der har et fagblad, hvor der er mulighed for at skrive og få 

optaget indlæg. Det vil være en god mulighed for at gøre Offerrådgivningen kendt i såvel den professionelle 

mailto:bb.egtved@mail.dk
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verden (f.eks. Socialrådgiveren, Sygeplejersken, Folkeskolen, Danske kommuner, Dansk politi, Ugeskrift for 

læger, Lægesekretæren,  m.fl.) LO-område (som f.eks. HK, 3F Fagbladet, Metalbladet, Fagbladet for 

NNF’ere m.fl.).  

 

Hvad ligger ikke lige for? 

Offerrådgivere er mennesker der er engageret i flere ting, hvor det kan knibe med at få tid til andet, hvis der 

også skal være plads til familie og venner.  Vi tror på, at flere har gode ideer og oplevelser, som de gerne vil 

dele med andre, men afstår fra dette, måske fordi de synes at oplevelsen ikke er andet end en almindelighed 

og derfor ikke kan have interesse for andre, men netop her tager man ofte fejl.  Det er netop oplevelser fra 

hverdagen, der er grund til at delagtiggøre andre i.  Der er naturligvis også andre reelle grunde til at den gode 

”historie” ikke kommer ud. Man ville gerne men det bliver bare ikke gjort.  Det kan også være, at nogen 

oplever det som vanskeligt at få sat noget på tryk.  Det at skrive læserbreve og ”artikler” ligge ikke til alle og 

enhver, hvilket er helt forståeligt.  Men der er hjælp at hente.  I presse- og informationsudvalget står vi meget 

gerne til rådighed med den praktiske del af arbejdet, hvis vi får serveret lidt af stoffet, hvilket kan være i 

form af stikord, overskrifter, emner, henvisning til artikler  og en orientering om, hvilke tanker ”forfatteren” 

har med at bringe emnet eller problemstillingen frem.  Vi skriver herefter et indlæg, der sendes til 

”forfatterens” godkendelse og pgl. sender det herefter, i sit eget navn, videre til sit fagblad med anmodning 

om optagelse.  

 

I rådgiverkredsen er der givetvis personer som er - eller har været aktive som lærere, pædagoger, 

sygeplejersker, socialrådgivere o.s.v., som netop kan give udvalget den rigtige vinkel til at komme i kontakt 

med faggrupperne, det virker altid stærkt når en person fra egne fagområde udtaler sig og rammer emnet 

meget præcist. Måske er der blandt rådgiverne et tidligere offer, som efter at være kommet videre i sit liv, nu 

ønsker at hjælpe andre ofre. En sådan historie vil være meget interessant for pressen. 

 

Lad os høre fra jer der arbejder i de lokale Offerrådgivninger.  Vær selv med til at gøre Offerrådgivningen 

kendt, det vil være med til at give arbejdet styrke og indhold. 

Send jeres bidrag til Børge Lund Sørensen bb.egtved@mail.dk eller Jørgen Larsen havblik@sydfynsmail.dk 
 

▄ 

  

 

4. Et eksempel på at offerrådgivningen er kendt: 
Modtaget den 16.12.2007 fra Winnie Walløe, Offerrådgivningen i Hovedstaden 

 

Kære Kolleger 

 Nu er det 3. gang i denne uge - at vi oplever henvendelser fra brugere, der er henvist af vore tid-

ligere brugere. Det er da en kompliment til vores arbejde som offerrådgivere. 

 I dag var det så en socialrådgiver, der for et år siden fik meget stor personlig hjælp og støtte fra en rådgiver i 

forbindelse med, at hendes mand var faldet ned fra et tag.  

Og i dag ringer hun så som fagperson og ønsker hjælp til 2 kriseramte familier, der har det dårligt grundet 

den aktuelle skudepisode i Taastrup. 

 Kendskabet til offerrådgivningen breder sig som ringe i vandet, men det går langsomt! 

 Så et af vore nytårsforsætter må meget gerne gælde vor egen PR-indsats. Hvor kan jeg i det nye år 

placere foldere og opfordringer??? 
 Glædelig jul til alle offerrådgiverkolleger - samt et godt og aktivt 2008. 

 ▄ 

 

 
5. Fra formandens kalender og dagbog – orientering om udvalgsarbejde: 
Af Inge Christensen, formand for OID. 

 

Justitsministeriet har nedsat et udvalg, der skal udgive en betænkning vedrørende etablering af konfliktråd i 

Danmark. Som formand for OID har jeg en plads i dette udvalg. Udvalget forventes at afslutte sit arbejde til 

sommerferien 2008. 

Konfliktråd har kørt som forsøg i 2 omgange. Der er udarbejdet evalueringer af CASA i februar 2003 og af 

Rambøll Mangament marts 2006.  

mailto:bb.egtved@mail.dk
mailto:havblik@sydfynsmail.dk
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Kommissoriet for udvalget kan ses på Justitsministeriets hjemmeside – www.jm.dk skriv ”konfliktråd” i 

søgefeltet. 

 

Udvalgsarbejdet har medført en invitation til et nordisk seminar i Finland i 28.-30. november 2007 om 

Restorativ Justice og Victim-Offender-Mediation, hvor jeg deltog og fik et mere grundigt indblik i, hvordan 

man har etableret sig i de øvrige nordiske lande, hvor man er langt foran Danmark med at arbejde med 

konfliktråd. 

 

Set fra et offerperspektiv var det yderst interessant at høre offerrådgivningen i Finland og Sverige om 

meditation og om at holde fast i ofrets rettigheder. Der kan også henvises til den europæiske vedtagelse 

herom: Statement on the position of  the victim whitin the process og meditation. (kopi kan sendes til 

interesserede – se under adresser). 

 

Den Svenske Offerrådgivning opsummerer vedr. konfliktmægling: 

Ofret har ret til at  

 Få godkendt status som offer af samfundet og få godkendt sin position 

 Få fuld information om processen og det mulige udfald  såvel som informationer om procedurer for at 

implementere enhver opnået enighed ved meditation 

 Få oplysning om hvor man kan få uafhængig rådgivning og støtte  

 Få tilstrækkelig tid til at beslutte om man vil deltage i meditation og tid til at få rådgivning 

 Få lige adgang til legal rådgivning før, under og efter processen, hvilket bør være inkluderet i 

bestemmelsen om gratis retshjælp 

 Får mulighed for at vælge om man vil mødes med gerningsmanden eller det skal foregå gennem en 

mediator. 

Den Finske Offerrådgivning pegede også på ovennævnte forhold, men også på vigtigheden af   

 Accept af at konfliktmægling i straffesager er anderledes end mægling i andre situationer 

 Anerkendelse af, at invitationen til at møde gerningsmanden er en magtfuld intervention  

 Start af meditation tager udgangspunkt i enighed om basale behov og værdier  

 Udgangspunktet og hjælpen skulle altid være med fokus på ofrets restitution og deltagernes velfærd.  

 

Det er vigtigt at deltagelse sker frivilligt, men alene ved at blive spurgt, bliver der lagt en form for pres. Det 

er vigtigt at fastholde at mægling skal være frivilligt for begge parter. 

Man skal også huske, at uanset om den sigtede erklærer sig “skyldig” eller “måske skyldig” , kan der stadig 

være et offer, der har behov for meditation, men at det ikke kan lade gøre hvis kriminaliteten ikke er erkendt. 

 

På seminariet blev der fra alle landene afgivet et statusrapport. Jeg vil her nævne Island, der konsekvent 

bruger politifolk som mæglere. Undersøgelser viser, at både offer og gerningsmand er meget tilfredse med 

det, at begge parter oplever, at politiet tager særligt hånd om dem og at de derfor er trygge ved processen. 

Gerningsmanden kan dog også ved at gå med til mægling i småsager undgå anmærkning på straffeattesten. 

Dermed kan der være en kraftig motivation mere end at ville høre ofrets synspunkter. 

 

Desuden deltog jeg i en workshop omhandlende unge, hvor der var megen diskussion om, hvor relevant 

det er at tilbyde konfliktmægling for personer under 15 år (den kriminelle lavalder) - en interessant 

diskussion, idet det set fra et offers side kan være ligegyldigt om gerningsmanden er 13, 14 eller 15 år, evt. 

yngre.  

Der var stor enighed om, at man ikke skal kriminalisere unge under den kriminelle lavalder, men også at det 

IKKE betyder, at der ikke skal være en konsekvens af en handling, der går ud over andre eller andres 

ejendom. Man ser også, at ofre for unges kriminalitet ofte er andre unge, at der kan være spiritus eller stoffer 

indblandet og at gerningsmanden vil sige, at han ikke kan huske noget, hvilket komplicerer det videre forløb. 

Det blev fremført at man måske skal se på en særlig indsats for unge i alderen 10-18 år - uden for fængsler 

og uden for forældrenes bestemmelser, da det kan være udtryk for falsk humanitet at fastholde den kriminelle 

lavalder til 15-årlige. Forældrenes ejendomsret er nogle gange det største problem for at arbejde med 

børnene i positiv retning. 

Der blev peget på, at den enkelte unges modenhed betyder meget for, hvilken proces man vil sætte gang, 

men også at man kunne se på, hvordan man udfører mægling på skoler, hvor man udfører mægling helt ned 

til 6 år. (Norge) 

http://www.jm.dk/
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Dette er kun et lille udpluk fra seminariet. Der blev bl.a. fremført synspunkter vedr. kvaliteten af 

konfliktmægling, udvælgelseskriterier, træningsprogrammer, profession og baggrund samt grænser for antal 

år, man må virke som mægler - også relevant for den danske delegation, der som nævnt er i gang med 

betænkningsarbejdet. 

Københavns kommune har i 10 år arbejdet med konfliktmægling i skolerne med godt resultat. 

Integrationsministeriet har kørt et mæglingsprogram til forebyggelse af vold og æreskriminalitet i etniske 

familier med godt resultat, så der er allerede indarbejdet procedurer for mægling i forskellige sammenhænge 

i Danmark foruden der kan trækkes på de erfaringer man har og stadig gør sig i de 2 sjællandske politikredse, 

der arbejder med konfliktmægling som forsøg. 

Københavns kommune har i 10 år arbejdet med konfliktmægling i skolerne med godt resultat. 

Integrationsministeriet har kørt et mæglingsprogram til forebyggelse af vold og æreskriminalitet i etniske 

familier med godt resultat, så der er allerede indarbejdet procedurer for mægling i forskellige sammenhænge 

i Danmark foruden der kan trækkes på de erfaringer man har stadig gør sig i de 2 sjællandske politikredse, 

der arbejder med konfliktmægling som forsøg. 

Jeg håber, vi får en god permanent ordning i Danmark vedrørende konfliktmægling.    

▄ 

 
 
6. Der mangler deltagere til kurser: 
Fra kursusudvalget 

Til Grundkursus den 18. og 19. januar 2008 på Park Inn Vejle mangler vi flere deltagere for at sikre at 

kurset kan gennemføres.  Kurset består af ”Struktureret krisesamtale”, relevante henvisningsmuligheder til 

ofre, vidner og pårørende og om OID som organisation samt offerrådgivningssekretariatet.  

Udvidet kursus – mangler også deltagere, hvorfor der efterlyses deltagere til kurset den 28. 29. og 30. marts 

2008 på Park Inn Vejle. Bemærk at kurset er blevet udvidet og afvikles nu fra fredag kl. 15.00 til søndag kl. 

12.00. 

Målet med kurset er: 

 At udvide den enkelte rådgivers repertoire som samtalepartner 

 At øge bevidstheden om samtalens tekniske virkemidler 

 At deltagerne får øget viden om bistandsadvokatens pligter og beføjelser 

 At deltagerne får udvidet kendskab til erstatning i forbindelse med bl.a. voldssager 

  At deltagerne får kendskab til Serviceloven, Offentlighedsloven og Forvaltningsloven især - 

tavshedspligt, underretningspligt, aktindsigt og partshøring 

Tilmelding snarest mulig til Offerrådgivningssekretariatet, Ove Bendtsen,  Nationalt Forebyggelsescenter, 

Anker Heegaards Gade 3, 1., 1572 København V - tlf. 33910 910 – 6413 mob. 20105852 gerne pr.  e-mail: 

OBE004@politi.dk.  Fristen for tilmelding til udvidet kursus er den 1. februar 2008. 

 

▄ 

 

 
 
7. Evalueringssamtalen: 
Fra kursusudvalget. 

 

Der er tidligere orienteret om ændringer i uddannelsen af rådgivere i kursuskataloget for 2008.  

Kursuskataloget er sendt til alle de lokale Offerrådgivninger.  Siden udsendelsen af kursuskataloget, har 

kursusudvalget sammen med de fast undervisere på kurserne udarbejdet et skema, der kan anvendes til brug 

for evalueringssamtalen.  Ved benyttelse af skemaet har den der skal forestå og den der deltager i 

evalueringssamtalen et godt arbejdsredskab til at disponere og gennemføre samtalen.  Kursusudvalget håber, 

at skemaet vil blive brugt og håber, at der kommer tilbagemeldinger på de erfaringer man har med brug af 

skemaet.  Kommentarer sendes til Ove Bendsen  OBE004@politi.dk og Lone Nielsen lnie025@FOA.dk . 
(skema - se næste side) 

mailto:OBE004@politi.dk
mailto:OBE004@politi.dk
mailto:lnie025@FOA.dk
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  Kursusudvalget - December 2007 

 
Evalueringssamtalen 

 
 
Der henvises til kursuskatalog 2008, hvor forslag til evalueringssamtale mellem den lokale 
(aktivitets)leder og offerrådgiveren omtales. 
 
Evalueringssamtalen bør fra 2008 indgå som en del af den samlede uddannelsesplan for alle 
offerrådgivere. 
 
 

Formål med samtalen er at sikre 
 en platform for gensidig dialog om den enkeltes deltagelse i offerrådgivningen 

 

 en opsamling af den enkelte offerrådgivers egen oplevelse af sit arbejde inden for 
offerrådgivningen 

 

 en opsamling af den enkeltes ønsker og muligheder inden for offerrådgivningen 
 

 en opsamling af de ideer og ønsker den enkelte måtte have til organisering og fortsat 
udvikling af offerrådgivningen lokalt og landsdækkende.  

 
 

Spørgsmål 
1. Hvordan har det fungeret for dig at arbejde som offerrådgiver? 

a. Hvad synes du har fungeret godt for dig i samtalerne? 
b. På hvilke områder vil du gerne styrke dine forudsætninger og muligheder for at fungere 

som offerrådgiver? Hvad vil du gerne være bedre til? 
 

2.  Er der noget du har savnet i dit arbejde som offerrådgiver? 
a. Lokalt 
b. På landsplan 

 
3.  Har du ønsker/forslag til dit fremtidige arbejde og dine udviklingsmuligheder inden for 

offerrådgivning (det lokale samarbejde, uddannelsesmuligheder, netværk osv.)? 

 

 

 

Dette notat er udarbejdet i tæt samspil med vore faste undervisere på kursusforløbene: Geert 
Allermand, Mikal Bing og Lis Frühling Larsen. 

▄ 
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8. Dokumentation for transport/kørsel i forbindelse med rådgivning:  
Af Inge Christensen, formand for OID.  
   

Som bekendt kan ”politipengene” ikke anvendes til dækning af udgifter til transport/kilometergodtgørelse i 

forbindelse rådgiveres kørsel i forbindelse med det direkte rådgivningsarbejde omkring ofre, vidner eller 

pårørende.  Udgifter af denne art kan kun afholdes af de midler der modtages f.eks. fra kommunernes pulje 

til frivilligt socialt arbejde (§18-midlerne).  Udgiften til transport er i flere rådgivninger en væsentlig post, 

der belaster rådgivningerne økonomisk.  Det har hidtil ikke været muligt at opnå forståelse for, at denne del 

af en lokal Offerrådgivnings driftsudgifter, er en naturlig del af de udgifter, der følger med ved udførelsen af 

det daglige arbejde.  Det må undre, at det endnu ikke har været muligt at få justitsministeriet og rigspolitiet 

til at fjerne denne restriktion, en tilsvarende restriktion findes ikke – så vidt vi er orienteret – i andre 

ministerier – OID opfatter begrænsningen i anvendelsen af politipengene som en manglende forståelse for, 

hvilke udgifter der følger af det frivillige arbejde som offerrådgiver.    

   

OID arbejder fortsat for at få ændret restriktionen for anvendelse af politipengene og har derfor aftalt med 

Rigspolitiet, at der i 2008 indsamles oplysninger om omfanget af kørsel. Det er her nødvendigt med direkte 

hjælp fra de lokale Offerrådgivninger.  Det er nødvendigt at der detaljeret registreres udgifter til transport i 

forbindelse med det direkte rådgivningsarbejde.  Disse oplysninger bedes sendt hver 3. måned sammen med 

statistikskemaet til Inger Bæk.  

I vil få nærmere besked om indberetningsomfanget, men noter lokalt dato og antal kilometre, så det er let at 

lave en sammentælling til indberetning. 
▄ 

 
 
9. Et godt liv forpligter! 
Fra ”Hendes Verden” nr. 36/2007. 

 

”Et godt liv forpligter” er overskriften på en artikel i ”Hendes Verden”  med fokus på frivilligt arbejde, 

herunder Offerrådgivningen. Artiklen er skrevet af journalist Else Steen Hansen.  Artiklen er modtaget fra 

Winnie Walløe, Hovedstadens Offerrådgivning og bringes i uddrag, der er redigeret af Jørgen Larsen. 

 

”39 årige Trille Jensen Vig ser en tendens til, at mange i dagens overflodssamfund søger andre værdier end 
de materielle.  Selv arbejder hun frivilligt i Offerrådgivningen i Røde Kors.” 
”Jeg kan ikke rigtigt se, hvad der skulle afholde mig. Hvis sådan én som mig ikke skulle have kræfter til at 

yde en frivillig social indsats, så ved jeg ikke, hvem der skulle.  Trille er ikke i tvivl om, at hun har meget at 

være glad for og bør kunne dele noget af sit overskud med andre.  Mange har tænkt på samme måde i 

gennem længere tid, efter de har fået en række nye materielle ting som f.eks. nyt køkken og fladskærm, så 

opstår trangen måske til at gøre noget for andre. ”Der er nok en tendens til, at man i dag søger andre værdier 

end de materielle.” 

Trille har igennem godt 3 år arbejdet som frivillig i Offerrådgivningen i Røde Kors, hvor hver enkelt 

frivillig, har vagt en uge hver måned, sammen med en lille gruppe på 5-6 personer.  I Offerrådgivningen 

tilbydes også kurser og seminarer og der afvikles et månedligt gruppemøde, hvor der evalueres på indsats. 

Trille udtaler bl.a. at det er vigtigt, at man har opbakning i sit bagland og arbejdet kan være forbundet med 

følelsesmæssige belastninger, hvorfor man ikke selv ”skal have for mange lig i lasten”.   

Brugerne af Offerrådgivningen har alle oplevet noget, der har rystet dem.  De har et stort behov for at tale 

om oplevelserne igen og igen.  Dette kan være noget der påvirker de nære pårørende, der måske har en 

tendens til at minimere problemet, hvilket er det sidste man som offer har brug for. 

 

”Hjerteskærende møde 

Hun husker ikke mindst et møde med en kvinde, som havde været på skadestuen på grund af vold udøvet af 

sin mand, som også var meldt til politiet. 

Hun kom her med en stor bandage henover øjet.  Ansigtet var meget forslået.  Hun var sidst i tyverne og 

svenskfødt.  Gennem seks år var hun løbende blevet udsat forvold.  Der er tre små børn i ægteskabet, som 

manden dog ikke havde slået på.  Selv har hun været offer stort set hele sin tilværelse.  Alle hendes søskende 

er også endt i forhold, hvor de enten er blevet voldsofre eller selv har udøvet vold.  I hjemmet var der ingen 

beskyttelse, når hun fik tæv som barn, for de voksne ”samarbejdede” om at begå vold. 
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For Trille var det helt indlysende, at kvinden ikke havde  

mange muligheder og ikke anede, hvad et normalt liv var. 

Vi talte sammen i to-tre timer.  Det efterlod så hjerteskærende et indtryk, at det bagefter var svært ikke at 

ringe op for at høre til hende.  Men vi følger ikke op på vores samtaler.  I stedet forsøger vi at hjælpe folk 

videre,  enten via psykolog eller bistandsadvokat, så jeg kontaktede ”Dialog mod Vold” på Frederiksberg, 

hvor hun kunne få egen psykologisk bistand. 

 

Nyt perspektiv 
Kort tid efter havde Trille via Offerrådgivningen et møde med en kvinde, der var ved at gå i spåner efter at 

have overværet et trafikuheld, hvor en lille dreng mistede livet. 

Det drejede sig om en 25-årig kvinde, som var under uddannelse som sygeplejerske.  Hun så en lastbil lave et 

højresving, hvor den ramte en lille dreng.  Hun styrtede straks til for at give drengen hjertemassage og 

kunstigt åndedræt.  Men han kom ikke til live igen.  Den unge pige var naturligvis rystet.  Bagefter gik hun i 

chok, hun frøs, kunne ikke sove og græd hele tiden. 

Vores samtale berørte mig meget.  Hun var helt klart en meget velfungerende person.  Nu ville hun droppe 

sin uddannelse.  Ville ikke endnu en gang befinde sig i den situation, at hun stod med et dødt barn i armene.  

Men vi talte om, at hun havde en fuldstændig normal reaktion på en unormal oplevelse, og det var nok en 

lettelse for hende at høre, at hun lige i situationen tænkte og følte lige efter bogen, fortæller Trille.” 

Arbejdet som rådgiver handler også om at have empati og lysten til at gøre arbejdet.  Det drejer sig ikke 

professionel terapi, men om den medmenneskelige samtale.  Det er vigtigt at have forståelse, hos de nære 

pårørende, for den tid, der går med at udføre arbejdet.  Det giver meget tilbage, at man kan bidrage med 

noget og det er utroligt livsbekræftende at opleve den tillid, man kan møde fra helt fremmede mennesker, der 

befinder sig i en chokerende situation – dette sætter ens eget liv og egne små problemer i perspektiv. 

▄ 

 
10. Presseklip: 
Samlet og redigeret af Jørgen Larsen, redaktør. 

 

Skolevoldtægt udløste en betinget dom  

En 19-årig mand blev i Østre Landsret i Nykøbing F. dømt for alle forhold i en sag om en voldtægt af en 14-

årig pige på Reventlow Lilleskole på Vestlolland, men fik en betinget dom på 6 måneders fængsel for 

fuldbyrdet voldtægt på grund af juridiske spidsfindigheder. Sagen er juridisk kompliceret og dommen er 

uden fortilfælde. Blev afsagt i landsretten efter flere timers votering. 

Det problematiske ved dommen var blandt andet, at den 19-årige sidste år i byretten var idømt en ungdoms-

sanktion, som krævede at han kom i et kommunalt behandlingsforløb. 

Denne dom kunne ikke gentages i landsretten, da kommunen i mellemtiden havde frarådet en sådan sanktion, 

fordi han siden havde begået ny kriminalitet i form af røveri. 

Når retten gjorde dommen betinget, var det fordi anklagemyndigheden ved anken til landsretten havde kæret 

stadfæstelse af ungdomssanktionen. Retten mente derfor ikke, at man kunne dømme den tiltalte hårdere end 

dette.  
Fra Politiken den 27. oktober  

▄ 

 

Video i retslokalet skal ud til hele landet 

Erfaringerne med at lade folk vidne via videoforbindelse har indtil videre været så gode, at forsøget bør 

udvides, siger dommerne. 

Erfaringerne med at lade vidner sidde på hundrede kilometers afstand og forklare sig til en retssag, er indtil 

videre så gode, at muligheden bør udbredes til hele landet.  Det siger direktøren for Domstolsstyrelsen, 

Adam Wolf og videre ”De erfaringer, vi har gjort os, er rigtig positive. Brugerne har været meget glade for 

det, og teknologien har fungeret rigtigt flot. Forsøgsperioden er ikke slut endnu, men det tyder på, at vi kan 

anbefale, at det udbredes til alle retter.” 

Forsøget skal løbe frem til nytår og går i al sin enkelhed ud på, at vidner i nogle tilfælde ikke behøver at 

møde frem i retten, men kan afgive deres forklaring via videokamera et andet sted i landet. 
Fra ritzau den 18. november 2007.  

▄ 
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Elever slår og sparker lærere 

En generel mangel på respekt for andre mennesker parret med en tiltagende truende og voldelig optræden 

blandt mange elever gør skolen til en hård arbejdsplads 

Hvis du stiller dig bag katederet i folkeskolen, har du en reel risiko for at blive ramt af slag, spark eller 

spytklatter. Det viser en rundspørge JydskeVestkysten har lavet til områdets tillidsrepræsentanter. 

 

På 29 ud af 49 skoler i området har der i løbet af det forgangne år været episoder med voldelige elever – og 

på to skoler har der sågar været episoder med voldelige forældre. ”Det vi hører om er spark, slag og spyt. 

Enkelte gange har vi oplevet, at der enten har været bragt stik- eller slagvåben med i skole, fortæller Kenneth 

Nielsen, der er formand for Esbjerg Lærerkreds.  Han oplever voldelig og truende adfærd som et stigende 

problem i folkeskolen.  I Varde mener formanden for lærerkredsen Helge Højstrup Jensen mener, at 

problemet især kan ramme nyuddannede og mindre erfarne lærere.  ”Vi har desværre nogle som går ned med 

flaget, og som simpelthen slet ikke trives, hvis de får for mange af den type oplevelser.” 

Professor Niels Egelund fra Danmarks Pædagogiske Universitet ser det som et led i en generel tendens til 

mangel på respekt for autoriteter som betjente, socialrådgivere og sygeplejersker. Han mener, at skolerne 

skal markere, at den opførsel er uacceptabel. ”Det tror jeg egentlig, at de fleste forældre ville kunne forstå, 

men samtidig opfører forældre sig også mere og mere krævende overfor skolen”, siger han. ”Det er noget, 

der gennemsyrer hele samfundet, og det eneste, man i og for sig kan håbe på, er, at den mangel på respekt for 

andre mennesker er noget, der efterhånden er blevet så udbredt, at der opstår en modreaktion.” 
Fra www.jv.dk den 18. november 2007 

▄ 

Vold mod kvinder er dyrt for samfundet 

Arbejdspladser bør blive bedre til at tage hånd om voldsramte kvinder, mener fagforeninger  

Vold mod kvinder koster samfundet penge: – Vi hører om kvinder, der slæber sig hen på arbejdet, men som 

slet ikke kan producere noget, fordi de er kede af det eller er banket sønder og sammen. Det påvirker ikke 

blot dem selv og produktionen, men også deres kolleger og arbejdsmiljøet generelt, at kvinder har det så 

skidt, siger formand for Landsorganisationen af Kvindekrisecentre Anna Mau.  

Vold mod kvinder er ikke kun kvindernes problem. Det er også et problem for samfundet, samfunds-

økonomien og kvindernes tilknytning til arbejdsmarkedet. 64.000 kvinder udsættes hvert år for vold, og heraf 

bliver 41.000 mishandlet af deres egen partner. Og det påvirker i høj grad deres indsats på arbejdsmarkedet. 

Kun godt hver femte voldsramte kvinde har en tilknytning til arbejdsmarkedet, mens det samme gælder knap 

70 procent af den kvindelige befolkning generelt, viser tal fra Landsorganisationen af Kvindekrisecentre. 

Næstformand i 3F Jane Korczak peger på, at volden koster samfundet dyrt, og det bekræftes af tal fra LO og 

krisecentret Dannerhuset, der viser, at volden hvert år koster 370 millioner kroner til politi og krisecentre. 

Dertil kommer udgifter til sygedagpenge, nedsat arbejdsevne og psykologbistand. 

Arbejdspladserne burde derfor spille en langt større rolle i forhold til at få brudt med det tabu, volden er 

omgivet af. Hvis en kollega har mistanke om, at én har været udsat for vold, kan det være svært at nærme 

sig, fordi man mener, det tilhører privatlivet. Men det bør ikke kun høre privatlivet til, siger Jane Korczak. 

Ifølge Anna Mau, formand for Landsorganisationen af Kvindekrisecentre, er det et meget stort problem, at 

arbejdspladser ikke har nok fokus på voldsramte kvinder. 
Fra Kristeligt Dagblad den 19. november 2007. 

▄ 

 

Højere tempo i landsretten 

Mens flere byretter i flere måneder har været tvunget i knæ af den store reform af retsvæsnet, er der til 

gengæld godt nyt fra Østre Landsret. Her får borgere og myndigheder en hurtigere afgørelse end tidligere, og 

rettens chef bruger ord som drastisk og fortrinlig om udviklingen. 

”Vi kan se en klar effekt af reformen. Antallet af verserende sager er nedbragt, og det betyder, at vi kan få 

sagerne afsluttet hurtigere”, siger præsident Bent Carlsen. 

Sidste år lå en straffesag, som skal behandles af både dommere og domsmænd, stille i tre måneder. Nu er 

ventetiden nede på 73 dage. 

Et stort antal byretter er lagt sammen i forbindelse med reformen. Omvæltningen har betydet, at byretterne 

ikke har haft kræfter til at afgøre lige så mange retssager som tidligere. Dette har samtidig lettet presset på 

Østre Landsret, som har modtaget markant færre ankesager. 
Fra www.jv.dk den 21. november 2007. 

.▄ 

http://www.jv.dk/
http://www.jv.dk/
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Politiet lader hårde kriminelle gå fri  

Kriminelle slipper for straf, fordi Københavns Politi må opgive flere alvorlige sager om organiseret 

kriminalitet og narkohandel.  Samtidig fusker politifolk bevidst med journaliseringen af voldssager, så de 

ikke behøver at færdigefterforske dem inden 30 dage.  

I afdelingen for organiseret kriminalitet oplever efterforskerne, at tunge sager om narkokriminalitet og andre 

former for organiseret kriminalitet ikke forfølges. ”Det piner os, og vi river os i håret,” siger 

kriminalassistent i afdelingen for organiseret kriminalitet Viggo Bøllingtoft. 

Han afviser forklaringer fra Københavns Politis ledelse om, at de kriminelle ikke får lov at slippe. 

”Selvfølgelig er dette en fordel for de kriminelle,” siger han.  Viggo Bøllingtoft mener, at problemerne 

skyldes politireformen, og at afdelingen har fået flere sager at se til. Eksempelvis terrorsager. 

På Station Amager genkender kriminalassistent og formand for Københavns Politis klub for efterforskere, 

Kenneth Schmidt, problemerne. Han vurderer, at de uopklarede sager hober sig op i hovedstaden. Hver dag 

lægges nye sager om bl.a. tyverier, røverier og vold hen i bunken for uopklarede. 

Hos Københavns Politi ligger der 40.000 af den slags sager. Hengemt eller under efterforskning. Afmagt Vi 

har en klar fornemmelse af, at vi ikke passer vores arbejde. Vi føler afmagt,« siger Kenneth Schmidt.  Han 

vurderer, at der kun er tid til at lukke huller i efterforskningen.  

Politiet er politisk forpligtet til at færdigefterforske voldssager inden for 30 dage, så den anklagede i politiets 

varetægt bliver retsforfulgt hurtigt. Det har rigsadvokaten understreget så sent som i år.  Men pga. de 

manglende ressourcer bryder efterforskerne reglerne. De banale voldssager bliver bevidst fejlkategoriseret 

som »undersøgelsessager«. Så får journalerne et andet nummer, og tidsfristen sættes ud af spil. 

Fra www.jp.dk den 21. november 2007. 

▄ 

 

 

 

En ny problemstilling - et nyt fænomen - at forholde sig til! 

I Nyhedsavisen fra den 29. november 2007 var der to artikler med ”nye” overskrifter og om en særlig pro-

blemstilling.  Drenge filmer sex med intetanende piger og Sexvideoer skader piger.  Offerrådgivningen i 

København har oplevet dette fænomen ved samtaler med piger, der uvidende er blevet filmet af drenge under 

samleje. 

 

Drenge filmer sex med intetanende piger 

Overgreb: flere danske drenge optager sig selv have sex med piger, uden at pigerne aner det.  Også Odense 

bør forberede sig på fænomenet. 

Via kameraet på mobiltelefoner er drenge begyndt at optage, når de dyrker sex med piger, uden at  pigen ved 

det. 

Winnie Walløe Offerrådgivningen i København fortæller bl.a.:  Vi har oplevet, at der er piger, som er blevet 

filmet, imens de havde sex, uden de vidste det  og  lederen af Center for Voldtægtsofre i Odense Lone 

Schultz Hedemann (LSH) udtaler: ”Jeg er ikke i tvivl om, at det er noget, der kan brede sig til Odense.  Det 

plejer at komme til provinsen, når det er startet i de store byer.”  For drengene handler det tilsyneladende om 

at kunne prale over for vennerne, bl.a. omtales en 16-årig dreng, der havde væddet med en af sine venner om 

at han kunne ”komme i bukserne” på en pige inden for to uger.  ”Derfor optog jeg det på mobilen.”  LSH 

udtaler videre, at det for pigerne kan være utroligt belastende, hvis de opdager at drengen har optaget dem.  

Endvidere er det ulovligt.   

Det er sjældent at overgrebene får konsekvenser for drengene.  Antallet af anmeldelser er meget lille for de 

piger der bliver filmet ufrivilligt.   

 

Sexvideoer skader piger 

Det at en drenge viser optagelser fra et samleje med en pige for sine kammerater kan være ekstremt 

belastende for pigerne.  ”Det kan virke lige så forfærdeligt for pigerne som andre former for seksuelle 

overgreb” fortæller Lone Schultz Hedemann. 

Offerrådgivningen har tidligere hjulpet nogle af de piger, som uden deres vidende er blevet filmet, med ar 

bearbejde oplevelsen.  Det må samtidig konstateres, at pigerne ikke altid kan overskue at melde episoden til 

politiet. ”Der er en del unge piger, som ikke melder det, da de er bange for, at det bliver en yderligere 

belastning” siger Winnie Walløe.  Det kan også have betydning, at pigerne kender den pågældende dreng 

godt.  Det er derfor også svært at fastslå, hvor udbredt fænomenet er.  Ud over de piger der opdager det, er 

der piger der er uvidende om, at de er blevet filmet.  

http://www.jp.dk/
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Winnie Walløe glæder sig over, at der kommer fokus på emnet.  Hun håber, at det vil får forurettede piger til 

at henvende sig til Offerrådgivningen eller politiet. 
Fra Nyhedsavisen den 29. november 2007. 

▄. 

 
  

Børns nødråb lander hos politiet 

Mange børn er udsatte og ofre for deres forældres ligegyldighed og afvisning, men der er i mange kommuner 

ingen steder at gå hen efter socialforvaltningernes lukketid.  Blandt landets 98 kommuner er der kun en 

social døgnvagt i 11 kommuner.  Børnene er derfor overladt til sig selv og kan som oftest kun søge hjælp hos 

den vagthavende hos det lokale politi.  Om dette udtaler Bente Boserup fra Børns Vilkår:  ”Et er sikkert.  

Børnene er ikke i stand til at trænge igennem til det sociale system, sådan som det er bygget op i dag.  Slet 

ikke når de også skal igennem en politistation.”    I Kommunernes Landsforening er formanden for social- og 

sundhedsudvalget Tove Larsen (S) overrasket over, at så få kommuner har etableret en egentlig social 

døgnvagt, men tilføjer at ”jeg vil tro, at der er mange kommuner, hvor det ikke er nødvendigt, idet 

efterspørgslen er for lille i forhold til omkostningerne.  ”Jeg har ikke tænkt over det før, men der kan være 

noget om, at det er svært for børn at henvende sig hos politiet.”   

Der foreligger ikke nogen samlet statistik fra kommunerne, men den Sociale Døgnvagt i København 

modtages der mere end 3.000 gane om året henvendelser om problemer i børnefamilier.  Døgnvagten er det 

eneste sted i landet, hvor børn og andre i nød kan henvende sig og få øjeblikkelig hjælp fra professionelle 

uanset klokkeslæt. 
Fra 24timer den 3. december 2007. 

▄ 

 

Råb om hjælp til offentligt ansatte 

Anmeldelser om vold og trusler mod offentligt ansatte er steget markant de seneste 5 år. 

Ifølge politiets statistik er antallet af anmeldelser om vold og lignende mod nogen i offentlig tjeneste steget 

med omkring 50% i løbet af de seneste 5 år.  I første halvdel af 2007 blev der indgivet 1596 anmeldelser 

mod 1042 i først halvår af 2002. 
Fra Kristeligt Dagblad den 3. december 2007. 

▄ 

 

10 æresforbrydelser om måneden 

Siden rigspolitiet i sommer 2006 begyndte at registrere forbrydelser begået ud fra såkaldte ”æresprincipper”, 

er det modtaget ca. 170 anmeldelser fra hele landet.  Det er især familier med pakistanske, tyrkisk og iransk 

baggrund der tegner sig for problemerne. ”Tallene viser i høj grad, at der er behov for en markant indsats fra 

alle relevante myndigheder.  Vi har fået anmeldelser om især trusler og vold samt drabsforsøg, og vi har rejst 

en del sigtelser over hele landet”, udtaler Kim Kliver fra Rigspolitiets Nationale Efterforskningsstøttecenter 

(NEC).  Og han siger endvidere: ”Man kan næsten aflæse anmeldelserne ud fra, hvor der bor mange med de 

pågældende nationaliteter.” 

Politikredsene har i en række tilfælde haft mæglingsmøder på politistationerne, hvor pigerne kan møde op i 

sikkerhed, men man er også begyndt på at holde mæglingsmøder hjemme hos familierne, hvor der f.eks. kan 

deltage kulturmedarbejdere og medarbejdere fra krisecentre. 

I 70% af forbrydelserne er det den allernærmeste familie, der står bag og det er i høj grad familier der udadtil 

er social velfungerende. 
Fra www.jp.dk den 7. december 2007. 

▄ 
 
 

11. Adresser – Bestyrelsen m.m. for Offerrådgivningen i Danmark: 
 

Formand og politisk ansvarlig 

Formand Inge Christensen, Spegbjergvej 1,  7490  Aulum - tlf. 97 47 20 41 – mobil 22 45 83 45 

E-mail: ingechristensen@get2net.dk (privatadresse) - bofic@herning.dk  (arbejdsadresse) 

 

Næstformand, kursusansvarlig og internationalt samarbejde 

Lone Nielsen, Idas Allé 18, 5250 Odense SV - tlf. 65 91 67 07 E-mail: lnie025@FOA.dk  

http://www.jp.dk/
mailto:ingechristensen@get2net.dk
mailto:bofic@herning.dk
mailto:lnie025@FOA.dk
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Kasserer og ansvarlig for landstelefonen 

Bruno de Place, Bjergbyvej 37, 2730 Herlev - tlf. 25 61 03 04  vagttelefon. E-mail: bvdeplace@mail.tele.dk 

 

Sekretær og ansvarlig for statistikarbejde 

Inger Bæk, Fuglebakken 2A, Hillerslev, 5750 Ringe - tlf: 62 64 14 70 E-mail: inger@teliamail.dk 

 

Ansvarlig for presse og PR 

Børge Lund Sørensen, Parkvej 2, 6040 Egtved - tlf. 75 55 06 50 

E-mail:  bb.egtved@mail.dk 

 

Ansvarlig for IT og hjemmeside 

Repræsentant for de selvstændige offerrådgivninger 

Søren Smidth, Gasværksvej 10, 3600  Frederikssund – tlf. 4738 3554 E-mail: sg.smidth@privat.dk 

 

Repræsentant for Dansk Røde Kors 

Erik Munck, Ny Østergade 1,  3700 Rønne - tlf. 5695 3572 - mobil 2461 7788 E-mail: munck.erik@mail.dk  

 

Offerrådgivningssekretariatet – Rigspolitiets forebyggelsesenhed 

Vicepolitikommissær Ove Bendtsen, Færdsels- og Beredskabsafdelingen, Nationalt Forebyggelsescenter 

Anker Heegaards Gade 3, 1., 1780 København V tlf. 33910 910 – 6413,  mob. 20105852  

E-mail: OBE004@politi.dk  

 

Suppleant 

Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55, 5881  Skårup Fyn – tlf. 6222 4776 – mobil 5182 2480 

E-mail: havblik@sydfynsmail.dk 

  

Formandssekretær 

Kirsten Veilbæk, Svinget 73, 5250  Odense Svb – tlf. 6592 7071 E-mail: kirstenveilbaek@dsa-net.dk 

 

Revisorer 

Bitten Brandt Pedersen, Riddergade 4, 2., 4700 Næstved – tlf. 2368 6002 

Frida Claumarch, Sankt Mathias Gade 56, 2. Th, 8800 Viborg – tlf. 8662 4158 

▄ 

 

12.  Hjemmesider: 
OIDs hjemmeside og mailadresse. 

www.offerraadgivning.dk    mail: kontakt@offerraadgivning.dk 

 

www.politi.dk her findes oplysninger om politiet, nyhedsinformation, telefon, adresser, mailadresser m.m. 

endvidere er der link til de enkelte politikredse. 

 

www.domstol.dk her kan læses om domstolene, retssystemet, publikationer og links til en række relevante 

områder. 

 

www.rigsadvokaten.dk  - rigsadvokaturens hjemmeside, hvor der kan findes en række informationer om 

udsendte forskrifter, vejledninger m.m.. 

 

www.retsinformation.dk – her kan man finde alle love og bekendtgørelser.  
 

www.jm.dk justitsministeriets hjemmeside. 

 

www.retssal.dk Forståelig jura - juridiske spørgsmål, retssager, lovsamlinger m.m.  

 

www.social.dk er socialministeriets hjemmeside, der er en side med mange praktiske oplysninger på hele det 

sociale område – der kan findes mange relevante oplysninger, der kan være nyttige i arbejdet som 

offerrådgiver. 

mailto:bvdeplace@mail.tele.dk
mailto:inger@teliamail.dk
mailto:bb.egtved@mail.dk
mailto:sg.smidth@privat.dk
mailto:munck.erik@mail.dk
mailto:OBE004@politi.dk
mailto:havblik@sydfynsmail.dk
mailto:kirstenveilbaek@dsa-net.dk
http://www.offerraadgivning.dk/
mailto:kontakt@offerraadgivning.dk
http://www.politi.dk/
http://www.domstol.dk/
http://www.rigsadvokaten.dk/
http://www.retsinformation.dk/
http://www.jm.dk/
http://www.retssal.dk/
http://www.social.dk/
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www.voldmodkvinder.dk omtaler bl.a. en kampagne rettet mod voldelige mænd.  Her kan også læses en 

informationsfolder på dansk og findes på 8 fremmed sprog. 

 

www.voldtaegt.dk – en side med oplysninger om voldtægtscentre og oplysninger om forholdsregler ved 

voldtægt m.m. 

 

www.dkr.dk Det Kriminalpræventive Råd – meget forskelligt oplysende materiale, bl.a. om forebyggelse af 

vold. 

 

www.frivillighed.dk  Hjemmesiden for det frivillige sociale arbejde. 

 

www.borger.dk er genvejen til ”det offentlige” Danmark, hvor der kan findes mange praktiske og faktuelle 

oplysninger om offentlige institutioner, hjælpemuligheder m.m. Der kan abonneres på stort set alle 

lovgivningsområder.  En nem måde at følge med i, hvad der sker inden for forskellige ministerier. 

 

www.efterladte.dk hjemmeside for Landsforeningen for efterladte efter selvmord.  Her kan læses personlige 

beretninger og om arrangementer. 

 

www.depressionsforeningen.dk  - depressionsforeningen er en landsdækkende forening der henvender sig til 

såvel personer med depression som pårørende.  På siden gives en række udmærkede oplysninger om 

depression og følgevirkninger.  Foreningen har endvidere en telefonlinje: Depressions Linien tlf. 

33 12 47 74, linjen har åben hver dag fra kl. 19 til 21 undtagen lørdag. 

 

 

▄ 

 

 

Redaktion: 

Ansvarshavende: Inge Christensen ingechristensen@get2net.dk. Redaktør: Jørgen Larsen, 

havblik@sydfynsmail.dk  

http://www.voldmodkvinder.dk/
http://www.voldtaegt.dk/
http://www.dkr.dk/
http://www.frivillighed.dk/
http://www.borger.dk/
http://www.efterladte.dk/
http://www.depressionsforeningen.dk/
mailto:ingechristensen@get2net.dk
mailto:havblik@sydfynsmail.dk
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BILAG 1. 

Besvarelser på gruppespørgsmål 

ved konferencen den 16. – 17. november 2007 i Vejle. 
 

Grupperne var sammensat af repræsentanter fra såvel politiet som Offerrådgivningen (herefter benævnt OF) 

fra den nævnte politikreds. 

 

Besvarelserne tager udgangspunkt i følgende spørgsmål: 

1. Hvordan kan vi lokalt tilrettelægge introduktionen af nye rådgivere og hvem har ansvaret for 

tilrettelæggelse og gennemførelse? 

2. Hvordan kan vi lokalt sikre et højt gensidigt informationsniveau ud i yderste led af såvel 

politistyrken som i Offerrådgivningen og 

Hvilke konkrete aftaler kan indgås med henblik på det videre samarbejde. 

 

Og grupperne blev anmodet om primært at tilbagemelde i plenum ud fra følgende:  

 Hvordan vil vi gribe den lokale introduktion an lokalt 

 Hvordan vil vi sikre en gensidigt højt informationsniveau ud i yderste led 

 Hvem er ansvarlig for opgaven (politi/offerrådgivning) 

 Hvornår går vi i gang 

 Har vi brug for hjælp til opgaven (fra OID og/eller Rigspoliti)  

 

Det skriftlige referat af besvarelserne er ikke opdelt i 1. og 2. idet ikke alle har fulgt spørgsmålene slavisk. I 

en del af besvarelserne bruges ”vi”. Det er tolket som dækkende både politi og OF. 

 

 

Nordjyllands Politi: 
1 gang årligt indkaldes alle i OF lokalt i Aalborg til sparring hos politiet. Det er til stor fordel for de områder, 

som ikke har så mange henvendelse fra ofre. Der deltager en jurist. Det er vigtigt, at rådgivere og politi har 

samme forståelse af ”vold”.  

Det er ligeledes væsentligt, at rådgivere bruger samme sprog i relation til ofre. Begreber som f.eks. 

tiltalefrafald, ungdomskontrakter m.m. bør drøftes. 

Rådgiverne skal oplyses bedre om ”vidne pligt – og vidne fritagelse”. 

Der bør ses på, hvorvidt OF er sammensat så ”indvandrere” kan hjælpes (for eksempel problematikken om 

”æresbegrebet”). 

Det er politiet som er ansvarlig for opgaven. 

Angående informationsniveauet har politiet en stor opgave – mange nye medarbejdere skal sættes ind i 

opgaverne omkring OF. 

Der er foldere og visitkort. Politiets Intranet oplyser om OF som samarbejdspartner med henvisning til tlf. nr. 

En temadag kan bruges til at opdatere oplysninger. 

 

 

Østjyllands Politi 
Introduktion af nye rådgivere foregår ved samtale med lederen af OF og 1 rep. fra rådgivergruppen. Der 

hilses på politiets kontaktperson.  Nye rådgivere deltager i politiets holdmøder inden rådgivning af ofre. Nye 

rådgivere deltager i OID’s kurser. 

Kontakten i politikredsen opretholdes via temamøder mellem OF og politi. 

Det er politi og OF som fælles er ansvarlig. Samarbejdet starter straks. 

Regionsmøder er ønskelige evt. 2 kredse imellem og med deltagelse af kursussekretariatet. 

 

 

Midt- og Vestjyllands Politi 
Jørgen Pedersen, politiet referent:  

OF's Ansvar:  

Rådgiverne skal håndplukkes – det vil sikre stabilitet, en fortsættelse af praksis, har også ansvar for den 
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første introduktion 

OF tager initiativ til introduktion hos politiet.  

Angående information, så skal kontaktpersoner i politiet have OID’s Nyhedsbrev. Vagtliste over rådgivere 

på vagtstationen. 

 

Politiets ansvar:  

Nye betjente bør undervises om OF på grunduddannelsen af Rigspolitiet. Det kunne evt. være Ove Bendtsen.  

På temadage for PG2 informeres om OF (der skal sættes tid af, i undervisningen inddrages OR).  

I praktisk tjeneste kan betjentene holde foredrag for OF om politiets arbejde - ude på de 7 lokale 

politistationer samt indkalde en juridisk person til den del af undervisningen.  

Det er en fælles opgave for politi og OF at informere om OF/OID. 

Årlig temadag bør afholdes, evt. ½-årlig hvis behovet er der, hvor der ”sættes ansigter på politi og rådgivere 

lokalt” samt hvor der sker en opdatering. 

Denne temadag er en fælles temadag for samtlige 7 rådgivninger, kontaktpersonerne og kontaktpersonleder.  

Der er ikke særligt behov for information mellem politi og OF ud over det nævnte. 

Regionsmøder er ønskelige, det kan være for flere områder og samlet centralt i Viborg. 

 

 

Sydøstjyllands Politi 
19. januar 2007 blev der valgt fælles bestyrelse for hele politikredsen. Vedtægter ligeledes. 

Der er 8 nye rådgivere på vej. 15. december er aftalt temaaften med deltagelse af jurister. Efterfølgende 

OID’s grundkursus. I januar er arrangeret møde i Retten. 

Politifolk skal på banen, der er mange nye. 

Der afholdes generalforsamling i februar. 

Der skal afholdes 1 årligt temamøde med deltagelse fra politi og OF. 

Strukturen i politikredsen er sådan, at 2 personer har kontakt til OID. Herudover har 6 lokale politistationer 

kontaktpersoner til OF. Disse skal ”klædes på” til opgaven med OF. Lokalt holdes gruppemøder. Formålet er 

at gøre OF-rådgiverne kendt blandt politiet. På PG 2 kurser er planlagt oplæg om OF. 

Angående regionsmøder er der ikke umiddelbart behov for sådanne, men vil gerne mødes med en nabokreds 

til udveksling af erfaringer. 

 

 

Syd- og Sønderjyllands Politi 
7 lokale politistationer. OF ydes gennem: Beredskabstjenesten, Røde Kors, Hjælp Voldsofre og øvrige 

frivillige organisationer. Rådgiverne håndplukkes, hvis det er muligt. Der foregår ”sidemandsoplæring” 

Sønderborg har brug for hjælp. Der er udelukkende tilknyttet 1 person til rådgivningen. 

Der er mange forskellige foreninger. Vi etablerer ikke ’en fælles forening. Møder skal spredes i hele 

regionen. 

De lokale politiledere har ansvaret for kontakt og information til OF. Tilskud fordeles lokalt. Arbejdet er 

godt i gang. Det er ønskeligt med 2 årlige temamøder, hvis der er behov for flere planlægges de. 

Ingen ønsker om regionsmøder, men ønsker kontakt med Ove Bendtsen vedrørende information. 

 

 

Fyns Politi 
Der er 2 selvstændige OF på Fyn, som arbejder efter samme koncept.  

Rådgivere håndplukkes, hvis det er muligt. Der udleveres oplysningsmappe til nye rådgivere, etableres 

”cases”, deltager i kurser, besøger retten og besøger politiet. Der trækkes på OID og på Ove Bendtsen. 

Generelt går det godt. 

Angående politiets indsats: 

Der er krav til politiet om offerrådgivning fra flere sider. Efterfølgende bud blev givet på, hvordan 

rådgivningen kan styrkes: 

- Behov for bevidstgørelse for hele befolkningen om OF 

- Rekruttering og fastholdelse af rådgivere 

- PR for OF 
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Møderække med formændene for OF er allerede påbegyndt. Der handles efter: 

- fokus på OF 

- Temadag 18. marts 2008 på Odense Rådhus med Peter Mygind, ønskeligt at 

Justitsministeren og politidirektøren deltager 

- Nedsat arbejdsgruppe skal efter temadagen arbejde videre med en overordnet strategi og 

en handleplan, som skal godkendes af politi og de 2 OF’ere. 

 

 

Sydsjælland og Lolland-Falsters Politi 
Der er 4 velfungerende OF i politikredsen. Den enkelte OF har egen hvervning af rådgivere og egen strategi. 

Ønskeligt med 2 årlige fælles temadage for hele kredsen med fagligt indhold. Det er ønskeligt, at Ove 

Bendtsen deltager i den ene. 

Angående informationsniveau, Uddannelseslederen for PG2 eleverne skal lave oplæg angående OF til 

eleverne. Fællesfolder for hele kredsen. Folder i de røde omslag (voldsmapperne). Sektionslederne skal have 

fokus på, hvorvidt der henvises/bruges OF. OF’s vagtliste bør være i vagtcentralen. 

Alle rådgivere skal besøge Vagtcentralen, som åbnes 3. december. Der vil blive meget fokus på lederen af 

Vagtcentralen. 

Der er kontaktperson på alle lokalstationerne med 1 kommunikationsleder som formidler. 

Det er planlagt at oprette en OF i Vordingborg. Det er ønskeligt, at Ove Bendtsen er behjælpelig. 

 

 

Midt- og Vestsjællands Politi 
Der er bibeholdt 5 OF, som fungerede før strukturændringen. Hver OF havde lokal politistation. 

Nu er der fortsat 5 OF med 2 små lokale politistationer. Det er ønskeligt at samle organisationen. Kalundborg 

vil ikke medvirke. 

I januar 2007 blev afholdt fælles møde, hvor der blev etableret et koordineringsudvalg, bestående af politiets 

kontaktperson og aktivitetsledere for OF’erne. P.t. afholdes flere møder, men det er planen, at der skal 

afholdes 1 årligt. Der er fælles folder og tilskud fordeles. 

De 5 OF’er headhunter nye rådgivere. Derved mener man, at alle indledende drøftelser undgås. Der foregår 

samtale med aktivitetslederne og deltagelse i grundkursus. 

Aktivitetslederne i de 5 OF’er er ansvarlig for formidling af materialer til rådgiverne og til politiets 

kontaktpersoner. 

Temadage er en god ide. Organiseringen går på skift mellem OF’erne. Et årligt. Første møde er planlagt til 

februar med emnet ”Sagens gang”.  

Sluttelig blev det gentaget, at Kalundborg vil være med til ”meget lidt”. 

 

 

Nordsjællands Politi 
Der er p.t. 3 OF.  

Strukturen i OID’s uddannelse er rigtig god. Indholdsmæssigt styrker den en fælles opfattelse af OID hos 

rådgiverne. 

Introduktion af nye rådgivere og politi foregår løbende. Nye rådgivere bliver introduceres sammen med 

tidligere rådgivere. 

Introduktion på politiskolen vil være rigtig godt. 

Lokalt arbejdes med information til kontaktpersoner i politiet og generel information til rådgiverne. 

Der er nedsat et koordineringsudvalg mellem politi og OF indtil der etableres en anden organisationsform. 

Indkøb af nye telefoner skal sikre 3 timers åbningstid. 

Der er ikke behov for yderligere assistance. 

Regionsmøder ses gerne afholdt med f.eks. Københavns Vestegn. 

 

 

Københavns Vestegns Politi 
Der er endnu tumult i politiets rækker efter strukturændringen.  

Der er stiftende generalforsamling den 26. november med henblik på stiftelse af en fælles OF med fælles 

vedtægter. 
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OF-rådgiverne er herlige mennesker med særpræg. Der er opnået enighed. 

Bruno de Place udarbejder plan angående lokal introduktion. 

Der informeres via E-mail, og informationen er allerede på et højt niveau. 

Der er fælles ansvar mellem politiets kontaktperson og OF. 

I januar søges pressedækning om OF med henblik på at få nye rådgivere. 

Der er behov for hjælp til trykning af foldere. 

 

 

Københavns Politi 
Der blev orienteret om rådgivernes ansættelses- og fastholdelsesprocedure, kontraktskrivning om 

forpligtelser og rettigheder. Der er fastlagt fast plan for kurser, møder m.m. Der er mødepligt til en del møder 

såvel internt som med politiet. 

Regionsarbejdet ønskes fortsat med nabokredsen og gerne med erfaringsudveksling. 

Arbejdet i politiet er en videreførelse af det hidtidige samarbejde, da Kbh. Politi ikke er berørt af 

strukturændringerne på samme måde som øvrige politikredse. 

 

Internt i politiet arbejdes der med udbredelse af kendskab til OF på såvel Intranettet som med foldere og 

visitkort. Der er etableret direkte telefon mellem vagthavende og rådgiverne. 

 

Ref. Kirsten Veilbæk 

22112007 
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BILAG 2. 
 

 

 

Kursusudvalget, december 2007. 

 

Kvalitet i samarbejdet 

mellem politikredse og lokale offerrådgivninger 2008 

Hvad vil vi opnå  

 styrkelse af offerrådgivninger i de nye politikredse  

med det mål at højne antallet af henvendelse til lokale offerrådgivninger fra ofre, vidner 

og pårørende med 10 % pr. år (succeskriterium) 

 

Hvordan vil vi opnå det 

 intensivere det lokale samarbejde mellem politi og offerrådgivning 

 udvide fællesskabet om introduktion og uddannelse af rådgivere og politiansatte 

 afholde lokale temadage med faglige emner og samarbejde som indhold 

 

Hvilken faglig kvalitet anbefaler vi 

 

Samarbejdet generelt: 

 gensidig præsentation/introduktion på politigården (mindst 1 gang årligt) 

 opdatering af politiets kontaktperson via Nyhedsbreve, orientering om det daglige 

arbejde i Offerrådgivningen, herunder rådgivere (af- og tilgang, vagtliste mv.), om 

aktuelle kurser i OID-regi og andre landsinitiativer mv.  

 

Introduktion og uddannelse af rådgivere (gennemføres mindst 1 gang årligt): 

 

Følgende elementer indgår i den lokale introduktion 

 

 Generel orientering om Offerrådgivningen (rammer og retningslinier) og lokale 

henvisningsmuligheder 

 

 Orientering om politiets kontaktperson og opgave ift. Offerrådgivningen 
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 Sagsbehandling generelt (politi/jurist og retten) – herunder orientering om sagsforløb (f.eks. 

en voldssags behandling) – herunder information/kontakt til politi og fremvisning af 

retsbygning mv. 
 

 Ofrets kontaktperson og kontaktpersonens opgaver (Rigsadvokaten Meddelelse nr. 8/2007) 

 Orientering om  - Overfaldsalarmer 

     - Vidnepligt – vidnefritagelse 

     - Bisidderrollen 

    - Politiets vagtcentral 

    - mv. 

 

Introduktion og uddannelse af politiansatte 

 Generel (og løbende) orientering om Offerrådgivningen -primært på PG 2 forløb – helst via 

Offerrådgivningens egen repræsentant 

 

Afholde lokale temadage (mindst 1 gang årligt) 

 Udvikles og afholdes i samarbejde og der sættes såvel faglige som samarbejdstemaer på 

dagsordenen. 

 

Hvem er ansvarlig 

Politiets kontaktperson og den lokale (aktivitets)leder.  

Tidsramme 

Arbejdet sættes i gang straks. 

Supplerende bemærkes, at det forventes,  

 at den første lokale introduktion og uddannelse af rådgiverne afvikles i 1. kvartal 2008. 

 og temadagen senest med udgangen af 3. kvartal 2008. 

 

Evaluering 

Offerrådgivningen evaluerer internt 1. gang i forbindelse med repræsentantskabsmødet april 2008. 

Politiet evaluerer internt efter behov. 

Sammen evaluerer vi ved næste konference, som foreslås afviklet i foråret 2009 i forbindelse med 

temadag/repræsentantskabsmøde. 

 

 

Dette notat er udarbejdet i et fællesskab mellem Rigspolitiets nationale forebyggelsesenhed og 

Offerrådgivningen i Danmark. 

 


